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загроз і внутрішніх викликів. 

Матеріали можуть бути корисними для науковців, викладачів, практиків фінансової 
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ФІНАНСОВА ІНТЕГРАЦІЯ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ: 

ОРІЄНТИРИ ДЛЯ КРАЇН-КАНДИДАТІВ 

В УМОВАХ ГЕОЕКОНОМІЧНОЇ КОНВЕРГЕНЦІЇ 

 

Сучасні політико-економічні тренди Європейського Союзу визначаються 

процесом «реглобалізації» з акцентом на національну безпеку та стійкість, а не 

лише на економічну ефективність [1]. Традиційна модель глобалізації, що 

базувалася на мінімізації витрат через офшоринг, остаточно поступилася місцем 

моделям «френд-шорингу» (friend-shoring) та «ніар-шоригу» (near-shoring). Це 

вказує на фрагментацію міжнародної торгівлі за геополітичними ознаками, тобто 

світ перейшов від епохи «торгівлі заради процвітання» до епохи «торгівлі заради 

безпеки», де фінансова інтеграція дедалі частіше використовується як інструмент 

геополітичного примусу [2]. 

Економіка ЄС у 2025–2026 роках перебуває у стані структурної 

трансформації, яку міжнародні інституції характеризують як період «нестійкої 

стійкості» з урахуванням трендів фінансових дисбалансів і модифікації ринків 

капіталів [3, с. 19-30]. За оцінками Міжнародного валютного фонду (МВФ), темпи 

глобального економічного зростання у 2026 році прогнозуються на рівні 3,1%, що 

відображає завершення фази постпандемічного відновлення і початок адаптації до 

нових торговельних бар’єрів та радикальних технологічних змін. Якщо розвинені 

економіки (AEs) очікують стабілізацію зростання на рівні близько 1,5-1,8%, то 

країни, що розвиваються (EMDEs), стикаються із викликами, пов’язаними з 

високим рівнем боргу та обмеженим фіскальним простором [4]. 

Директорка-розпорядниця МВФ К. Георгієва відзначає, що з урахуванням 

вторинних ефектів воєн в найближчій перспективі попит на ресурси МВФ для 

фінансування платіжного балансу зросте приблизно на 20–50 млрд дол. США і 

нижня межа цього діапазону залишатиметься актуальною за умови збереження 

режиму перемир’я [5]. Варто зауважити, що по-перше, якби більшість країн з 

ринками, що формуються, протягом останніх десятиліть не проводили виважену 

макроекономічну політику, масштаби необхідного фінансування були б значно 

вищими. По-друге, МВФ володіє достатніми ресурсами для ефективного 

реагування на ці зовнішні шоки. 

Економіка ЄС протягом 2025–2026 років функціонує в режимі «постійної 

кризи» (polycrisis), де економічні цикли дедалі більше залежать від геополітичних 

рішень та технологічних проривів. Сучасні економічні теорії, зокрема 
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посткейнсіанський інституціоналізм, надають інструментарій для розуміння цієї 

нової реальності, де роль держави як «інвестора останньої надії» та регулятора 

стратегічних галузей стає домінуючою. Активізація воєнних конфліктів спонукає 

країни ЄС переглянути пріоритети безпеки та збільшити витрати на оборону. У 

короткостроковій перспективі зростання оборонних видатків позитивно впливає на 

сукупний попит, стимулюючи споживання та інвестиції, особливо в оборонно-

промисловому комплексі. Це призводить до тимчасового прискорення зростання та 

підвищення цін, тому необхідна координація між країнами щодо маневрування 

грошово-кредитною політикою для стримування інфляції [6, с. 203-221]. 

Фінансування таких видатків на оборону потребує постійних компромісів. У 

короткостроковій перспективі переважає дефіцитне фінансування і відповідно це 

стимулює економіку, але в середньостроковій перспективі загрожує фіскальній 

стійкості, оскільки протягом трьох років дефіцит зростає на 2,6 % ВВП, а 

державний борг – на 7 пунктів (у воєнний час – на 14 пунктів) [7]. Це частково 

«витісняє» приватні інвестиції, а підвищення доходів часто відбувається за рахунок 

скорочення соціальних видатків на захист, охорону здоров’я та освіту [8; 9]. 

Для досягнення технологічного суверенітету ЄС з 2026 року запроваджує 

проєкт «28-го правового режиму», який визначає опціональну європейську правову 

рамку для компаній, даючи змогу інноваційним стартапам та scale-ups діяти за 

єдиними правилами корпоративного права, оподаткування та банкрутства в ЄС. Ці 

підходи діятимуть паралельно з національними режимами. Статус «EU Inc» 

передбачає можливість повної цифрової реєстрації компанії через єдиний 

європейський бізнес-реєстр, пропонує уніфіковані моделі участі працівників у 

капіталі (ESOP), що є важливо для залучення талантів у високотехнологічні галузі. 

Зауважимо, що хоча деякі компанії обиратимуть європейський режим для 

уникнення жорсткіших національних стандартів (соціального захисту, екологічної 

відповідальності), але таке радикальнее спрощення сприятиме як подоланню 

бюрократичних рамок, так і збереженню перспективних ІТ-компаній. 

Глобальна геоекономічна фрагментація створює нові типи ризиків, які раніше 

не відстежувалися фінансових регуляторів. Європейська рада з системних ризиків 

(ESRB) наголошує на тому, що геополітична напруженість безпосередньо 

ретранслюється через фінансові канали, впливаючи на вартість фондування, 

курсові коливання та стабільність критичної інфраструктури, включаючи цифрові 

платіжні системи [10]. В умовах торговельних воєн та санкцій банки скорочують 

транскордонне кредитування, особливо в країни з високим рівнем геополітичного 

ризику, що може призвести до фінансових дисбалансів країн-кандидатів саме тоді, 

коли вони найбільше потребують інвестицій для конвергенції. Трансформація 

фінансової системи також проявляється в «модульності» інфраструктури. Замість 

вертикально інтегрованих платформ виникають окремі спеціалізовані шари для 

зберігання (custody), виконання (execution) та розрахунків (settlement). Це дає змогу 

знизити системні ризики та підвищити конкуренцію між традиційними банками та 

фінтех-компаніями. 
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Фінансова інтеграція для країн-кандидатів пролягає через детальне 

виконання вимог розділів 4 («Свобода руху капіталу») та 9 («Фінансові послуги») 

acquis communautaire. Розділ 4 вимагає повного усунення обмежень на рух капіталу 

та платежів, що є базисом для відкритого та конкурентного фінансового ринку. Це 

включає дозвіл на прямі іноземні інвестиції, купівлю нерухомості іноземцями та 

безперешкодні транскордонні банківські операції. Відповідно до геоекономічних 

реалій, ЄС дає змогу державам-членам впроваджувати заходи пруденційного 

контролю та скринінгу інвестицій для захисту публічного сектору та безпеки. 

Геоекономічна конвергенція для країн-кандидатів у цьому контексті означає 

подолання розриву між їхніми національними фінансовими системами та 

стандартами ЄС. Дослідження показують, що геополітичні шоки можуть 

призводити до зниження рівня фінансової інтеграції та економічної синхронізації 

навіть усередині єврозони, що провокує додатковий фінансовий стрес [6, с. 212–

214]. 

Враховуючи тривалий характер процесу розширення, Європейська Комісія 

розробила механізми поступової інтеграції та інструменти «Доступу до вступу», які 

дозволяють кандидатам отримувати певні переваги єдиного ринку ще до моменту 

повноправного членства. В умовах геополітичних викликів Україна, попри 

повномасштабну війну, продемонструвала стійкість фінансового сектору завдяки 

реформам НБУ та підтримці міжнародних партнерів. Україна завершує скринінг 

acquis communautaire і перейшла до відкриття всіх переговорних кластерів. 

Важливими завданнями є розбудова ринків капіталу для фінансування відновлення 

економіки та поступова приватизація державних банків. 

Підсумовуючи зазначимо, що майбутнє економіки ЄС залежатиме від 

здатності держав знайти баланс між національним протекціонізмом та збереженням 

мінімально необхідного рівня міжнародної координації для вирішення глобальних 

викликів. У середньостроковій перспективі очікується, що реглобалізація призведе 

до формування стійких, але закритих регіональних блоків [6, с. 214–219]. 

Економіки ЄС залишаться динамічними, проте характер цієї динаміки буде 

зміщуватися від безперешкодного розширення до складної адаптації в умовах 

фрагментованого економічного простору. 
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